

本刊推荐：2019十大质量新闻

国之大典隆重庆祝新中国70华诞

10月1日上午，庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行，20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆新中国70华诞。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。阅兵式是新时代的首次国庆阅兵，是近几次阅兵中规模最大的一次。不仅受阅的装备全部为中国制造，其中40%为首次亮相，而且几代官兵同场受阅，生动反映出人民军队优良传统、红色基因的赓续传承。当晚，党和国家领导人还同首都各界群众代表一起联欢，并观看了文艺演出和烟火表演。国庆之际，还举办了国庆文艺晚会、大型成就展、国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式等庆祝活动，充分展示了新中国成立70年来的辉煌成就，有力彰显了国威军威，极大振奋

了民族精神。

“长三角一体化”等重大区域规划密集落地

“区域协调发展”成为2019年一大关键词。2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》全文公开，粤港澳大湾区建设进入政策制定和协调推进实施并重的阶段。3月，《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》审议通过。8月，《西部陆海新通道总体规划》印发，成为深化陆海双向开放、推进西部大开发形成新格局的重要举措。8月，《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区总体方案》正式对外发布，以投资、贸易、资金、运输、人员从业自由等五方面为重点，推进投资贸易自由化便利化，建设特殊经济功能区。12月，《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》全文发布。

党的十九届四中全会《决定》对市场监管工作作出重要部署

党的十九届四中全会《决定》对市场监管工作作出重要部署，要求市场监管工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。构建协同高效的市场监管体制机制，要把握趋势、服务大局。2020年市场监管的思路和重点工作，将主要研究如何围绕激发微观主体活力，扩大商事制度改革效应，进一步营造宽松便捷的市场准入环境，围绕提振内外资企业发展信心，进一步维护市场公平竞争，营造公平有序的市场竞争环境，围绕进一步提振消费信心，严守安全底线，营造安全放心的市场消费环境，围绕推动高质量发展，强化企业主体责任，深化实施质量强国战略，围绕建设更高水平开放型经济新体制，提升监管规则、标准的国际化水

证制度的，不再设立类似的合格评定项目，鼓励检验检测机构、认证机构为企业检验检测认证“一站式”服务；提升动产抵押登记服务效能；加强基础服务，充分发挥计量、标准、认证认可、检验检测等作用，发挥强制性认证“保安全底线”和自

愿性认证“拉质量高线”作用，引导产品、服务提质升级。

五是完善制度体系，强化市场监管法治保障。健全市场监管规划体系和监管机制，推动形成流转顺畅、运行高效、执行有力的运行机制，构建协同高效的市场监管体制

机制；夯实市场监管法治基础，做好各监管环节和监管领域法律制度的协调衔接；增强法规政策制定实施的透明度和科学性；完善纠纷解决机制；强化执法监督。

（综合自国家市场监督管理总局官网）

平,适应开放经济新趋势。

第二届中国国际进口博览会成功举办

11月5~10日,以“新时代 共享未来”为主题的第二届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)成功举办。中国国家主席习近平再度出席开幕式,并发表题为《开放合作 命运与共》的主旨演讲,提出推动建设开放型世界经济的3点倡议和中国持续推进更高水平对外开放的5方面举措,宣示了中国扩大开放的决心气魄、与世界合作共赢的诚意愿望。作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会,本届进博会规模更大、质量更优、创新更强、层次更高、成效更好,展现出强大的磁性和魅力:交易采购成果丰硕,按一年计,累计意向成交711.3亿美元,比首届增长23%;64个国家参加国家展,涵盖五大洲;参展企业囊括近150个国家和地区的近3900家企业;境内外专业采购商注册人数超过50万。此外,进博会期间,包括虹桥国际经济论坛、G60科创走廊九城市扩大开放政策发布会、城市与产业发展推介会、国际质量创新论坛等380多场活动陆续举办,极大丰富进博会的高度、广度和深度。

《外商投资法》《优化营商环境条例》等一批法律法规陆续实施、制修订

2019年,一批法律法规陆续落地实施,一批开始制修订,为中国高质量发展提供保障和支撑。1月1日起,我国首部《电子商务法》、首部《土壤污染防治法》、《个人所得税专项附加扣除暂行办法》等正式实施。12月1日起,首次就疫苗管理单独立法、实行全生命周期最严格监

管的《疫苗管理法》和增设“处罚到人”制度的新修订《食品安全法实施条例》开始施行。2020年1月1日起,《优化营商环境条例》、《外商投资法》、《土地管理法》、《消费品召回管理暂行规定》等正式实施。同时,《卫生与健康促进法》、《新版医保药品目录》、《保健食品标注指南》等也将于2020年内陆续生效。

嫦娥四号成功着陆月球背面

2019年1月3日10时26分,嫦娥四号探测器完成了人类航天史上的一项壮举——成功软着陆在月球背面的南极-艾特肯盆地冯卡门撞击坑。中国的“嫦娥四号”成为了人类历史上第一个在月球背面成功实施软着陆的人类探测器!接下来将利用携带的荷兰研制的低频射电探测器聆听遥远宇宙的声音;利用德国研制的月表中子与辐射剂量探测器,“勘探”深埋于月下的“矿藏”;利用瑞典研制的中性原子探测器,测量太阳风粒子在月表的作用。此外,“嫦娥四号”还搭载有一项由重庆大学牵头研制的科普载荷——“月面微型生态圈”,在荒凉月表上培育唯一的生命。

5G赋能高质量发展

6月6日工信部正式为中国移动、中国联通、中国电信和中国广电四家企业发放5G牌照,意味着这四家企业可以在合乎法规的前提下开展和5G有关的运营工作。作为三大运营商首批试点城市,上海于7月5日印发了《上海市人民政府关于加快推进本市5G网络建设和应用的实施意见》,到2021年,上海要累计建设3万个5G基站,总投资超过300亿,培

育100家5G创新企业。“意见”还提出,将制定5G应用创新和产业发展三年行动计划。目前,上海已经开始在5G应用场景做尝试。

上海进入生活垃圾分类强制时代

7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》正式实施,上海成为第一个中国垃圾分类试点城市,这意味着上海进入生活垃圾分类强制时代,史上最严垃圾分类开始了。《条例》将生活垃圾分为干垃圾、湿垃圾、可回收物、有害垃圾四类。上海成千上万的居民小区已配置分类垃圾厢房,便利店、外卖的一次性筷子已不再主动提供,部分街道当天就能把湿垃圾就近资源化处置,让“餐厨垃圾不出社区”。《条例》颁布后,上海垃圾分类执法力度全面加大,生活垃圾投放、收集、运输、处置等环节全部纳入执法检查范围。处罚力度也大大提高,对生活垃圾处置单位未按要求分类处置的,最高可以处以50万元罚款,情节严重的可吊销经营服务许可证。

主题为“无边界的品质世界”的第三届世界质量论坛在沪举行

12月5~6日,第3届世界质量论坛暨第13届上海国际质量研讨会在上海交通大学举行。会议主题为“无边界的品质世界”。这是该论坛首次移师上海,来自全球十三个国家和地区的近30位质量院士、多个国家质量组织、全国和行业领先企业、高校和政府部门等近300位嘉宾参加。本届会议由国际质量科学院和上海市质量协会共同举办,上海交通大学联合承办。国际质量科学院是全球顶尖质量学术组织,由美国质量学会、欧